



把青春华章写在祖国大地上

| 网络主题宣传和互动引导活动 |

青春登场折射奋斗之姿



10月14日晚，“把青春华章写在祖国大地上”大思政网络主题宣传和互动引导活动在四川大学举行。在“青春登场”篇章，思政教师王雪超与感动全网的“春运母亲”

照片主人公巴木玉布木和拍摄者周科，收到总书记回信的安徽潜山野寨中学师生、扎根边疆扎根基层的高校毕业生范晓康、盲人电影义务讲解员杜诚诚、见义勇为外卖小哥彭清林等一道，为青年学生上了一堂特别的思政课，感召广大青年树立“顶天”理想、踏实“立地”行动。

新华社深圳支社副社长周科：拍下“春运母亲”照片 折射千万普通人的奋斗模样

巨大的行囊高过头顶，压弯了腰，左手拎着的包几乎拖地，抱在怀中的婴儿整洁温暖，年轻的母亲艰难前行，眼神坚定而有力。13年前，这张“春运母亲”照片触动了无数人，而拍摄这张照片的记者、新华社深圳支社副社长周科，与“春运母亲”巴木玉布木都来到了现场。

多年来，周科一直在寻找这位母亲，终于在2021年的大凉山深处找到了她。这些年来，巴木玉布木的家庭通过努力，在2020年7月实现了脱贫，过上了行有车辆、住有楼房、吃有鱼肉、穿有新衣、用有水电、学有幼教、病有所医的生活。

“巴木玉布木就是另外一个我，也是千千万万个为生活打拼的普通人，也是国家发展百姓生活变迁最真实最生动的注解。”周科说，这也是他努力寻找“春



新华社记者周科(左一)和“春运母亲”巴木玉布木(中)。主办方供图

母亲”的原因。而巴木玉布木表示，希望她的孩子们平平安安，好好读书，长大后能找到一份好工作，坚定步伐向前走。

塔里木大学留疆毕业生范晓康：一颗小新梅 叩响了村民小康生活的大门

从塔里木大学毕业就来到新疆喀什伽师县，一头扎进带领村民奔小康的目标中，年轻的基层干部范晓康在现场讲述了一颗小新梅如何让村民日子越过越红火的故事。

“2016年伽师县群众人均年收入2000余元，是国家三区三州深度贫困县之一。结合当地特色优势，我决定和群众一起种植新梅，决定向技术人员和土专家学习。”范晓康介绍，通过不懈努力，他和群众一起吃一起干一起学，当地群众种植新梅的收入实现了翻番。也是在

这个过程中，他和当地村民相处得越来越热火。

“跟着群众一起奔小康，我会继续努力的。我来自塔里木，要继承胡杨精神，扎根在塔里木的大地上。”范晓康说。

盲人电影义务讲解员杜诚诚：自己淋过雨 所以想为别人撑起一把伞

做盲人朋友探寻世界的“光”，是盲人电影讲解员杜诚诚14年来的坚守。杜诚诚从小患有神经纤维瘤，经历了多次手术、大学被迫辍学后，依然坚强面对生活。在现场，她讲述了一个关于“撑伞”的故事。

杜诚诚说，当初自己做高位截瘫手术时，为她主刀的范医生顶着巨大压力帮她闯过了这关。“我也一定要像范医生一样尽力去帮助他人。”因为自己淋过雨，所以

杜诚诚更想为别人撑起一把伞。所以，她主动成为了一名盲人电影讲解员。14年来，她为盲人朋友们讲解了300多场电影，为80多部电影写下100多万字的讲解稿，成为了盲人朋友的“眼睛”。

在做盲人电影讲解员的生涯中，她听过无数声真心的“谢谢你”。“每一句谢谢、每一声鼓励都意味着这份工作的价值，也是我生命的价值。我是你的眼，而你们是我的光。”杜诚诚说。

跳水救人的杭州外卖小哥彭清林：被帮助过的人 最懂得把爱和温暖传递出去

几个月前，一个在杭州打拼的外卖小哥救起落水女子的视频被网友点赞，这名叫彭清林的外卖小哥也来到了现场，讲述了救人的经历。

“当时看见大桥上有人大喊，我赶紧跑过去，看到江中有一名女子在拼命挣扎。我脱下头盔和眼镜，翻过围栏准备救人，但站到围栏外的那一刻，我内心经过了激烈的挣扎，因为真的太高了。但是再次看向女孩的时候我还是跳了下去，把她拉到桥墩处，等警察来了后，我游回岸边，穿好衣服继续送外卖。”彭清林讲述了自己内心的真实感受。

彭清林说，有人说他在赌命，而他却感谢这份运气，让他赌赢了两条生命。“从小到大我有很多被帮助被温暖被改变的经历，被帮助过的人最懂得爱的力量，也最渴望把爱和温暖传递出去，想要做好事不要光说，想到了就要去做，我只想尽自己最大的努力继续做一个平凡的好人。”彭清林表示。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕

在他们的“长镜头”中看见中国之变



10月14日晚，“把青春华章写在祖国大地上”大思政网络主题宣传和互动引导活动在四川大学举行。在“万千气象”篇章中，杭州

亚运会开闭幕式总导演沙晓岚、成都大运会开闭幕式执行总导演章东新、太和智库高级研究员刘扬声、亚运冠军谢震业和王思雨、“一带一路”共建国家国际友人一起讲述青春中国、活力中国，分享构建人类命运共同体和“一带一路”建设的中国精神、中国智慧、中国方案。

杭州亚运会开闭幕式总导演沙晓岚：科技与艺术融合

良渚古城的金色稻浪、宋韵文化的青山绿水、震撼澎湃的钱塘江潮、翩然起舞的荷桂少女、万物盎然的江南图景、各具特色的城市花车等，这一幕幕极具美感和震撼的元素正是不久前杭州亚运会开闭幕式呈现的场景，至今仍被人们津津乐道。作为总导演，沙晓岚回顾了节目从设计、打磨、修改再到排练的艰难过程，可以说是呕心沥血、千回百转，即使在最困难的时候，脑海中也始终回想起一句话：国家利益高于一切。

为了呈现国家的高光时刻，展示中国艺术家的实力和风采，沙晓岚带领团队成功实现多个首创：首次使用3D双



中国田径运动员谢震业

威亚技术、“数字火炬手”首次出现、数控草坪首次亮相。“中国科技的迅猛发展提供了想象的空间，身处人工智能时代，我们可以把想象融入现实，实现科技和艺术的融合。”

成都大运会开闭幕式执行总导演章东新：青春的能量无限

作为2008年北京奥运会闭幕式执行副总导演、2010年广州亚运会开幕式执行总导演、2014年南京青奥会开闭幕式执行总导演，成都大运会开闭幕式执行总导演章东新对那一幕幕大型场面心潮澎湃。今年成都大运会开幕式上，大学生是当之无愧的主力军，而他们也出色地完成了各项任务，交出了一份满意的答卷，“今天的现场应该会有参加过这次成都大运会开幕式的志愿者，四川大学就有170多位志愿者参加



中国女篮运动员王思雨

了开幕式的表演和仪式，所有这些活动都传达了青春的能量，传达了青春的祝愿。”

章东新说：“当31名青年舞者向着光的方向不断奔跑、攀登、冲刺，变成一股力量，最后点燃了现场的火炬，那一刻大家都非常激动。”

太和智库高级研究员刘扬声：做最好的自己

出生于中国台湾的刘扬声，曾在美国留学，后来进入联合国工作，漂泊各地多年的他，最终回到祖国的怀抱。

“我非常有幸亲身经历了祖国在过去50年来的发展壮大。”刘扬声寄语青年学子，“你们是幸运的，因为你们的未来是建立在现在这个美好的基础上的，希望你们能够在这个基础上让国家、民族更上一层楼，做最好的自己。”

亚运冠军谢震业、王思雨：为理想去逐梦

一个是团体比赛最后时刻上演绝杀的冠军代表，一个是个人比赛突破极限的绝对王者，他们是王思雨和谢震业。

王思雨说，很多人都觉得篮球需要非常强壮的身体，但自己恰恰不具备，“我始终没有因为一些琐碎的声音影响追逐梦想的这颗心，希望在座的同学们无论身处巅峰还是低谷都要坚持自己的理想和梦想，为之去追逐。”

作为杭州亚运会田径男子百米冠军，谢震业说，在奥运会的舞台上，中国田径还只是冉冉升起的一颗新星，还不是最亮的那一颗，“我希望站在奥运的决赛场上发挥出最好水平，让世界看到我们新一代中国年轻人的精气神。”

“一带一路”共建国家国际友人：在中国实现梦想

来自非洲马里的迪亚拉是首位获得中医博士学位的外国医生，他的行医足迹遍布中华大地，还曾在云南的乡村服务过麻风病人、艾滋病人。来自泰国的王远在成都攻读硕士研究生，来自尼泊尔的毕需努在义乌经商，他们都在中国实现了梦想。

“我们的货物只要12天，就能从义乌运到尼泊尔，作为在中国扎根的尼泊尔人，我对中国充满信心。”毕需努说。

华西都市报-封面新闻记者 何方迪 主办方供图